

В ЗИМНИЙ ПЕРИОД ПЕРВОСТЕПЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ НА ФЕРМАХ ИМЕЕТ РАЦИОНАЛЬНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОРМОВЫХ РЕСУРСОВ, ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕРЕРАБОТКИ КОРМОВ, ПОВЫШЕНИЕ ПИТАТЕЛЬНОЙ ИХ ЦЕННОСТИ. ЭТА РАБОТА ДОЛЖНА ВЕСТИСЯ ПОВСЕМЕСТНО, НАСТОЙЧИВО И ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННО. ДЕЛО НАДО ПОСТАВИТЬ ТАК, ЧТОБЫ В КАЖДОМ ХОЗЯЙСТВЕ КОРМОЦЕХИ ДЕЙСТVOВАЛИ ЧЕТКО И БЕСПЕРЕБОЙНО, ЧТОБЫ КАЖДЫЙ КИЛОГРАММ КОРМА ИСПОЛЬЗОВАЛСЯ ТОЛЬКО В ПОДГОТОВЛЕННОМ ВИДЕ И ДАВАЛ НАИВЫСШУЮ ОТДАЧУ ПРОДУКЦИИ.

(Из Письма Центрального Комитета КПСС колхозникам, рабочим совхозов, механизаторам, ученым, специалистам сельского хозяйства, работникам промышленности, поставляющей селу материально-технические средства, всем трудящимся Советского Союза).

Утверждай себя делом

14 февраля открылось Всесоюзное комсомольское собрание «Коммунистическую идею — активную жизненную позицию каждому комсомольцу!» Молодежь района хорошо подготовилась к нему. Уже прошли собрания в комсомольских организациях Сосновского дома быта, Западно-Сибирской геологической экспедиции и других.

— В нашей комсомольской организации собрание состоится 18 февраля, — говорит секретарь комитета ВЛКСМ совхоза «Сидоровский» Н. Максименко. — На нем мы подведем

итоги общественно-политической аттестации комсомольцев.

В минувшее воскресенье провели тематический вечер «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!». Был приглашен шефствующего предприятия — Запсиба делегат съезда В. Г. Соломин, а также передовые рабочие нашего совхоза. Джаз-оркестр исполнил их любимые песни.

Подвели первые итоги соревнования в честь 60-летия Октября. Победителями названы сварщик Василий Ломов, тепличница Нина Наумова, воспитательница детсада Тамара Козлова.

Развернута широкая пропагандистская работа: работники культуры выходят с лекциями и беседами на производственные участки.

Начало хорошее

Трудная зимовка для скота в этом году: не в полном достатке кормов, холода. Но, несмотря на это, доярки третьего отделения совхоза «Сосновский» со своими обязательствами справляются успешно. Так, Л. Д. Горбунова надоила в январе 260 кг молока от каждой фуражной коровы, или

выполнила январский план на 144 процента.

В. РОСТОВЦЕВ,
и. о. управляющего
третьим отделением
совхоза «Сосновский».

ИЗВЕЩЕНИЕ

19 февраля в 3 часа дня в здании РК КПСС начнется собрание учителей и работников дошкольных учреждений района.

Явка всех коммунистов обязательна.

Райком КПСС.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполком районного Совета доводит до сведения депутатов, что 21 февраля в помещении райкома партии состоится очередная сессия районного Совета с повесткой «Отчет о работе исполкома районного Совета и исполнении бюджета за 1976 год».

Начало сессии в 14 часов.
Исполком райсовета.



Год
издания
38-й

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 21 (4632)

Четверг, 17 февраля 1977 года

Цена 2 коп.

● В РАЙКОМЕ КПСС И ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

ЛУЧШИЕ В ЖИВОТНОВОДСТВЕ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования хозяйств района по производству и реализации продуктов животноводства за январь, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок постановляют присудить первое место и вручить переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома:

Среди совхозов Министерства сельского хозяйства — коллективу совхоза «Притомский» (директор Л. М. Осипов, секретарь парткома Д. А. Штайгер, председатель рабочкома М. В. Аксенов), выполнившего план первого квартала по надою молока на фуражную корову на 31,9, план продажи молока на 33,7 процента, план продажи мяса на 66 процентов, проданному 100 процентов сортового молока, в том числе 78,6 процента первого сорта.

Среди совхозов производственного объединения «Кузбассуголь» — коллективу совхоза им. Куйбышева (директор И. Е. Смагин, сек-

ретарь парткома В. Е. Косарев, председатель рабочкома Л. М. Ромадин), выполнившего план первого квартала по надою молока на фуражную корову на 36 процентов, план продажи молока на 40 процентов и план продажи мяса на 29 процентов.

Среди птицефабрик района — коллективу Мысковской птицефабрики (директор А. Н. Кугаевский, секретарь партбюро Р. С. Козлова, председатель профкома А. Н. Цуканов), выполнившего план первого квартала по продаже яиц на 41,8 процента и мяса на 31,8 процента.

Среди колхозов управления сельского хозяйства райисполкома первое место решено не присуждать, так как не выполнены условия социалистического соревнования.

Отмечена хорошая работа по производству и реализации продукции животноводства коллективов совхозов «Чистогорский», «Безруковский».



В тепличном комбинате совхоза «Берензасс» идет большая работа по высаживанию огурцов. Весь комбинат обеспечивают рассадой три теплицы, в каждой из которых выращивается за 25—30 дней до 25—30 тысяч штук растений.

Уже высажены огурцы в 20 теплицах на площади 20 тысяч квадратных метров. До первого марта труженники комбината высадят рассаду в оставшиеся десять теплиц.
На снимке: идет высаживание огурцов в теплице.

Много забот у лесников

Терсинский лесхоз — один из крупнейших по площади среди лесных предприятий области. Особенностью его является не только огромные лесные массивы (444057 гектаров), но также и малая населенность территории. И с этим нельзя не считаться, потому что сохранность лесов целиком зависит от людей. Со своей главной и «святой» обязанностью по восстановлению и охране лесов от пожаров, вредителей и браконьеров коллектив этого большого хозяйства справляется как будто неплохо, если смотреть по экономическим показателям его работы в прошлом году.

По областному управлению Терсинский лесхоз занял седьмое место среди 23 таких предприятий Кузбасса. Это неплохой результат. И, в частности, удовлетворяют такие цифры. Посажено новых лесов из своих питомников на площади 500 гектаров, что составляет 100 процентов к плану. Причем, проделана эта работа с хорошим качеством — 94 процен-

та приживаемости хвойных культур. Засеяны питомники площадью три гектара.

В последние месяцы прошлого года у лесников было много работы по заготовке семян. Доведенный до них план — 50 килограммов — они перевыполнили почти в два раза и заслуженно заняли первое место по управлению. Произведен уход за молодыми посадками на площади 1500 гектаров. Уход включает в себя, в основном, прополку, и большая помощь в этом лесхозу оказана учениками Осиновоплесской и Ячменюхинской школ, которые вместе с лесной охраной занимались и посадкой саженцев. Обычно посадка их начинается в середине мая и длится полмесяца. В это время целыми классами выходят ребята в лес. Кроме этого, многие из них выполняют различную работу и в летние каникулы.

Готовит лесхоз пихтовую лапку для животноводства совхозов «Сидоровский» и «Ильинский». Механизаторы совхозов вывозят ее в свои хозяйства. Но пихтовая лапка лесхозу нужна не только для этого. На прошлый год был доведен план — произвести три тонны пихтового масла. Г. И. Дулепин, работавший на пихтоваренной установке, на 50 килограммов перевыполнил план производства этого ценного лекарственного сырья. На нынешний год он на полтонны увеличен, но возможности для выполнения имеются, и есть твердое намерение выработать это количество.

Много другого ценного и нужного лекарственного сырья заготавливают работники леса, производят изделия ширпотреба для промышленных предприятий. Это и лекарственные тра-

вы, и ягоды, кедровые орехи, и различные пиломатериалы... Всего более 60 наименований. Наряду с лесхозом, лесхозу необходимо участвовать в заготовке древесины. Реализовано ее было за год на 346 тысяч рублей, что составило 109 процентов к плану и дало чистой прибыли предприятию 107 тысяч рублей. А на нынешний год благодаря расширению производства увеличен план реализации до 364 тысяч.

— Показатели наши, — сказал директор лесхоза А. И. Прокутин, — по всем видам работы неплохие. И этого мы добились благодаря хорошему коллективу в целом. Многие работники уже давно трудятся в лесу, добросовестные люди, любят и знают свое дело. За прошлый год на территории нашего лесхоза был всего один случай пожара. Лес сгорел на площади полутора гектаров, и

сумма убытка вылилась в 400 рублей. Благодаря оперативно принятым мерам, участие в тушении, кроме лесной охраны, рабочих Загаднинского мастерского участка пожар был быстро локализован и потушен. Можно назвать много людей, которыми гордится наше производство: лесничий Среднетерсинского лесничества Ю. В. Мазепов, занесенный на Доску почета лесхоза, лесник В. А. Мартынов, не имевший на своей территории случаев загорания леса уже лет пять, лесники Г. Н. Губкин, П. К. Григорьев, В. Л. Богомолов, вальщик А. Д. Ровнягин, шофер на вывозке леса В. С. Зорин, тракторист на лесозаготовке В. Ф. Ульянов и другие. Многие из них являются победителями социалистического соревнования 1976 года, ударниками коммунистического труда, участниками областного совещания передовиков производства лесного хозяйства.

Б. ХИМИЧ.

Всегда на переднем крае

Политинформация — самое оперативное звено в массовой политической работе. За 15—20 минут политинформатор должен успеть рассказать коллективу о главных событиях в нашей стране или за рубежом, прокомментировать, помочь сделать правильные выводы.

В центральной районной больнице 24 политинформатора. Самые многочисленные группы политинформаторов, которые выступают по вопросам международной и внутриполитической жизни. Есть несколько политинформаторов, освещающих вопросы экономики и культуры.

Партийному бюро удалось наладить четкую и последовательную систему руководства устной оперативной пропагандой. Утвержден строгий график выступлений. День политической информации в больнице — понедельник.

На партийных собраниях систематически обсуждают вопросы массово-политической работы, на заседаниях партбюро заслушивают политинформаторов.

По улучшению работы политинформаторов, повышению качества их выступлений многое делает руководитель группы политинформаторов Н. С. Черствых. Имея солидный стаж идеологической работы, она умело руководит коллегами и совершенствует их устную политическую информацию.

Нина Степановна отмечает, что в политическом воспитании, образовании современного человека произошел качественный сдвиг. Сегодня ему не нужен политинформатор в роли читчика, не удовлетворяет его, как правило, и заурядный пересказ сообщений, уже прочитанных в газете. Нашему слушателю нужен квалифицированный комментарий происходящих событий, а для этого тому, кто ведет беседу, надо много знать и уметь.

В коллективе райбольницы пользуются авторитетом политинформаторы О. А. Золотарева, С. С. Антонова, Е. Е. Сайбель, Н. С. Болышакова и другие, выполняющие это ответственное поручение уже несколько лет. Их политинформации содержательны и слушаются с большим интересом.

Как известно, качество беседы прямо зависит от подготовки политинформатора. Партийное бюро больницы обращает большое внимание на это. Политинформаторы регулярно посещают районные и городские семинары, ходят на беседы к опытным коллегам, часто обращаются за советом, консультацией к своему руководителю Н. С. Черствых.

Какой же должна быть политинформация? Ясно, что шаблона, схемы тут быть не может. Нельзя не заметить, что выступления опытных политинформаторов всегда своеобразны и непохожи, даже если они на одну тему. Политинформатор, любящий свою общественную работу, может заметно воздействовать на мировоззрение товарищей, на настроение коллектива.

Заслуженным авторитетом, например, пользуется медсестра больницы Н. В. Фомина. У нее политинформаторский стаж — более четырех лет. Нина Владимировна освещает вопросы внутриполитической жизни страны. Ее выступления отличаются глубоким знанием материала, неподдельной искренностью, простотой. Слушатели у нее всегда внимательно, часто задают вопросы. Бывает, что сами же помогают ответить, и тогда начинается

живой обмен мнениями. Ценно в политинформациях Фоминой и то, что она любую тему может «приблизить» к слушателю, разговор о политике гибко связывает с экономикой. В своих выступлениях Н. В. Фомина разъясняет сущность внутренней политики партии и правительства, знакомит с партийными документами и законодательными актами государства. Рассказывает о том, как осуществляются решения XXV съезда КПСС в масштабе страны, области, района. Не упускает вопросы роста нашего благосостояния.

Интересно прошла политинформация по обсуждению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности и качества работы, успешное выполнение заданий десятой пятилетки», где политинформатор рассказала о значении этого постановления для коллектива, объяснила задачи, вытекающие из данного документа. «Напряженное задание пятилетнего плана требует от каждого беззаветного труда, строжайшего соблюдения дисциплины, бережного отношения к рабочему времени», — закончила свою беседу Нина Владимировна.

Н. В. Фомина постоянно работает над собой, много читает, систематически следит за периодической печатью и передает материалы по радио, телевидению. Тщательно готовится к каждой политинформации. Она получает газеты «Правда», «Комсомольская правда», «Медицинская газета», журналы «Проблемы мира и социализма», «Агитатор», которыми пользуется в своей работе.

Политинформатор должен завоевывать авторитет у слушателей, добиваться, чтобы его словам верили. Это, пожалуй, удалось сделать медсестре Н. А. Иконотович. Ее политинформации можно назвать лекциями в миниатюре: за двадцать-тридцать минут она успевает рассказать о многих интересных событиях. Например, рассказ о Вьетнаме был ярким, запоминающимся.

Оценивая работу Иконотович, Н. С. Черствых говорит, что вместе со слушателями «растут» и политинформаторы. Опыт устных выступлений, углубленное изучение политической, экономической и другой литературы позволяет им расширять свою эрудицию.

В совершенствовании работы политинформаторов большую помощь оказывают заведующие отделениями. Например, интересно проходят беседы в гинекологическом отделении, где наряду с политическими, международными, экономическими вопросами освещаются и новинки медицины. Часто на политинформациях выступают врачи. Так, врач-гинеколог Л. В. Терехова очень грамотно дала оценку происшедшим событиям за неделю, рассказала о новостях в медицине.

Трудно сегодня переоценить роль политинформаторов в идейно-политическом, нравственном и этическом воспитании коллектива. Боевое звено устной пропаганды всегда на переднем крае, активно участвует в выполнении сложных задач, стоящих перед коллективом, мобилизует тружеников на успешное превращение в жизнь решений XXV съезда КПСС.

Р. ДУРМАНОВА,
заведующая отделом
пропаганды и агитации
РК КПСС.

● В Бунгурском сельском Совете состоялась очередная сессия. Подведены итоги работы за минувший год и приняты обязательства на нынешний. Депутаты сельсовета поддержали инициативу сидоровцев и наметили высокие рубежи в честь 60-летия Октября. Готовясь к славной дате, определили большие планы труженики находящиеся на территории сельсовета производственных коллективов — Новокузнецкой птицефабрики, совхоза имени Куйбышева, участка Бунгур, колхоза имени Димитрова, третьего отделения совхоза «Садопарковый». Например, решено вырастить на гектаре по 18 ц зерна, надойти от коровы по 3000 килограммов молока. Приняты обязательства в области здравоохранения, культурного и бытового обслуживания населения, народного образования, по строительству и благоустройству в населенных пунктах. По сельсовету намечено закупить излишков молока у населения 270 центнеров при задании 146, выполнить доходную часть бюджета на 103 процента.

Инициатива сидоровцев поддержана, и приняты обязательства в честь 60-летия Октября в Безруковском, Бенжерепском, Красулинском, Еланском и других сельсоветах.

● Секретарь Красулинского сельсовета Людмила Михайловна Архипова на последнем заседании бюро РК КПСС принята кандидатом в члены партии. Отмечена проводимая ею работа по ру-



ководству женсоветом, товарищескими судами, административной комиссией. Л. М. Архипова учится заочно в сельскохозяйственном техникуме. Будучи комсомолкой, Людмила Михайловна находила время и для выполнения поручений молодежной организации.

● Территория Кузеевского сельсовета известна своей живописностью. Наверное, это явилось причиной нередких случаев самовольного захвата земель дачниками. С целью борьбы с беззаконием Кузеевский сельсовет составил мероприятия по использованию земельного фонда. Наряду с работой по культурному использованию полей, возвращению бывших сельхозугодий в строй предусмотрены меры по борьбе с самовольным захватом земель. Было составлено много актов на дачников, нарушающих законодательство, они переданы в следственные органы, приняты соответствующие меры.

● Постоянные комиссии по сельскому хозяйству и социалистической законности при Ильинском сельсовете проверили ремонт техники, хранение семян картофеля, зерновых и удобрений в совхозах «Ильинский» и «Металлург».

Отмечено, что посевной материал в удовлетворительном состоянии, но в «Ильинском» не хватает семян зерновых для посева. Хуже, чем в «Металлурге», здесь готовится техника, а на фермах обнаружены факты хищения кормов.

Комиссии готовят рекомендации по устранению обнаруженных недостатков, выпуск стенной газеты.

● В Сидоровском сельсовете успешно работает постоянно действующая комиссия по здравоохранению. Это во многом определяется добросовестным отношением к порученному делу со стороны председателя комиссии — заведующей фельдшерско-акушерским пунктом села Терехина депутата Любови Ивановны Прокудиной. Она интересуется бытом селян, нередко организует обходы по дворам, проводит профилактическую работу. Люди ее знают, уважают и к замечаниям медработника прислушиваются.

Под стать и заместитель председателя постоянной комиссии — токарь совхоза «Чистогорский» Александр Семенович Денисенко. Он добросовестно выполняет поручения, которые ему дают. Так, А. С. Денисенко подготовил, например, сообщение о детском питании в школах и других детских учреждениях сельсовета, когда этот вопрос рассматривался на заседании исполкома.

М. ПАВЛОВА,
инструктор райисполкома.

● ОРДЕНОНОСЦЫ 1976-го

Труд, как подвиг

В совхозе «Ильинский» работает звено картофелеводов под руководством коммуниста, кавалера ордена Октябрьской Революции, награжденного за отличные показатели 1976 года, Алексея Ивановича Усова.

В прошлом году этому звену на площади в 350 га удалось получить 120,8 центнера картофеля с гектара при плане 103. Оно же обрабатывало и убирало кукурузу на 153 гектарах. Урожай ее составил 326 центнеров с гектара при плане 200. Кроме этого, звено заготавливало в летний период грубые корма: при плане 544 тонны им поставлено 766 тонн.

В звене пять человек. И все они замечательные труженики —

участники Великой Отечественной войны, имеют награды Родины за мужество, проявленное в боях с захватчиками. И теперь они трудятся по-геройски. Мне, как специалисту, хочется сказать много теплых слов о каждом из них. Звеньевой коммунист Алексей Иванович Усов — секретарь первичной партийной организации третьего отделения; Михаил Александрович Анцыгин — председатель профсоюзной организации отделения; Иван Перфильевич Марченко — депутат Ильинского сельсовета; Алексей Николаевич Агеев ведет активную общественную работу по разовым поручениям; Василий Тимофеевич Мартюков — депутат районного Совета.

Хорошо хранит посадочный материал картофеля для этого звена пенсионер Петр Никифорович Загорюлько, который за свой добросовестный труд был отмечен денежной премией. Во втором году десятой пятилетки это звено обязалось получить картофеля не менее 150 центнеров с гектара и 400 тонн раннего картофеля продать металлургам Новокузнецка, вызвало на социалистическое соревнование звено картофелеводов пятого отделения. Хочется низко поклониться названным людям за их нелегкий крестьянский труд, пожелать новых отличных успехов.

В. ПОЛУКЕЕВ,
главный агроном
совхоза «Ильинский».

● ЗА БОЕВОЕ, ДЕЙСТВЕННОЕ СОРЕВНОВАНИЕ!

Исправились

Справедливая критика способствует искоренению недостатков. Что это так, я убедился, побывав в конторе Усть-Нарынского лесозаготовительного пункта. Год назад в статье «Утопили в формализме» наша газета критиковала оформление наглядной агитации в Терсинском и Усть-Нарынском лесопунктах.

Теперь в Усть-Нарыке картина совсем иная. Ответственная за наглядную агитацию нормировщик Мария Павловна Куликова ежедневно заполняет экран работы лесосечных бригад Новокузнецкого леспромхоза. Наглядность, сравнимость результатов работы налицо, и это помогает двум бригадам лесопункта правильно распределять свои силы, работать в нужном ритме в течение всего месяца. Не случайно и бригада Егора Кирилловича Кудрявцева, соревнующаяся с бригадами Д. П. Дика из Каза, В. А. Арестова из Ячменюхи, и бригада Сергея Андреевича Макарова, соревнующаяся с бригадой Н. С. Минеева из Каза, работают четко. Они были лучшими в январе по леспромхозу, не сдают своих позиций в текущем месяце.

Рядом с экраном расположен красочный стенд. Здесь помещено описание опыта работы укрупненной бригады П. В. Попова из «Тюменьлеспромхоза». Как говорят усть-нарыкцы, опыт находит достойное применение и у них.

Большое значение партбюро и администрация лесопункта придают развешиванию социалистического соревнования среди шоферов. Здесь при подведении итогов с успехом применяется балльная система. В зачет идет выполнение месячного плана по вывозке не менее чем на 115 процентов, за что начисляется 50 баллов. Свыше каждый процент перевыполнения оценивается пятью баллами. Баллы начисляются за безаварийную работу, экономию горюче-смазочных материалов и запчастей, дифференцированно за работу на новом или старом лесовозе. За невыполнение любого из пунктов вводятся штрафные баллы.

Нареканий со стороны шоферов нет: победителем становится, действительно, лучший из них. И все же что-то в этой системе не до конца продумано. Фондов материального поощрения, как правило, на четвертый квартал не хватает.

Разработаны и применяются условия премирования руководящих и инженерно-технических работников лесопункта. Так, за выполнение кварталь-

ного плана на 102—105 процентов работники получают 75 процентов месячного оклада, за большее выполнение — 100 процентов. Все это способствует хорошей работе лесопункта. План первого года пятилетки почти по всем показателям перевыполнен, о чем говорят цифры на красочном стенде показателей соревнования Усть-Нарынского и Терсинского лесопунктов. Год назад подобного здесь не было.

Оформив как следует наглядную агитацию контору лесопункта, партбюро, местком и администрация следят за тем, чтобы и на рабочих местах люди могли видеть, за что они борются, каковы их результаты труда. Большую помощь в этом деле оказывает десятник Анна Вейковна Коскина. Хотя она сейчас и не работает (у нее маленький ребенок), но продолжает оформлять агитмассовые уголки на лесосеках, да и в конторе тоже.

Заклучая нашу беседу, начальник лесопункта Е. Н. Гладкий сказал:

— В основном по критике газеты мы исправились. Но успокаиваться рано. Мы знаем свои недостатки и постараемся избавиться от них в этом году. Что ж, будем надеяться.

В. ПЕТРАШ.

Качество марка коллектива

План — 2300 кг на фуражную корову — совхоз «Кузнецкий» в прошлом году не выполнил. Лишь немногие доярки, такие, как Варвара Васильевна Проваткина да Анна Архиповна Антон, надоили по две с половиной тысячи килограммов. Причин тому было несколько — стадо старое, выпаса были плохие, подкормку не возили. А как-то стали на зиму — нехватка кормов сразу сказалась на надоях. После Нового года обе животноводческие бригады слились в одну. Бригадиром ее

лочка, причем молочка второго сорта? — Качество, конечно, не ахти, — соглашается Ирина Константиновна, — первого сорта молока совсем мало.

Причин тому много. Но вот одна из них. — Наши доярки материально не заинтересованы в лучшем качестве молока, потому что им за это не платят. Как так? Может, в совхозе «Кузнецкий» другие законы? — Н. Ф. Воронова, старший экономист совхоза, открыва-

Трудные ступени

стала коммунист Ирина Константиновна Недосейкина. В совхозе она более двадцати лет, из них двенадцать — на ферме. Вот ей доверили почти пятисотголовое стадо, и заботы теперь ходят рядом с ней. Утром — ни свет ни заря — на дворы: пришли ли скотники, накормили ли коров, а как сегодня доятся коровушки? А тут надо в молочную сбегать, сводку от- править, еще раз проследить, как кормят коров, как доят. И так каждый день — некогда себе толком выходной устроить.

— Конечно, нелегко, но уж работа у нас такая. Сейчас вот стадо обновляем — значит, и молока больше будет. Опять же с кормами худо — сена маловато, концентратов, с бардой перебор. Солому только с сегодняшнего дня будут везти. Да только ведь ее запаривать надо, а где? Кормоцех-то не работает. Вот так и крутимся. Доярки в бригаде опытные, многие уже не один десяток лет на ферме работают. На днях в бригаде было собрание, доярки приняли социальные обязательства. Правда, невысокие — ведь дал слово, надо выполнять, а резервы у нас небольшие, — рассказывает Недосейкина.

Сейчас животноводы идут с плюсом к уровню прошлого года, выполнен план первого месяца нынешнего. Однако, 4,8 кг — надой на фуражную корову не так уж велик. Понятно, что многое зависит от кормов. А их не густо. Но даже те поступают в пищу далеко не в лучшем виде. Картофель — немьтым, солома — незапаренной, что такое жидкий корм — коровы совсем забыли. А среди дворов стоит крепкое, но пустое здание бывшего кормоцеха. В 1969 году тогдашние руководители совхоза распорядились «очистить» кормоцех. Оборудование сняли, но вот где оно теперь — знать не знают ни директор совхоза, ни главный зоотехник.

— Директор в совхозе только два года, а же — два месяца. Откуда нам знать?.. — печально говорит главный зоотехник В. Н. Филиппова. — По этому вопросу мы говорили и на заседании партбюро, и на собрании. Но я затрудняюсь ответить, когда цех снова будет работать. Чтобы нынче зимой — об этом и думать нечего.

Если руководители затрудняются ответить, то как же доярке вытягивать из своей коровки лишние граммы мо-

ет положение об оплате труда, а там — черным по белому: «Премирование производится за сдачу молока первого сорта с базисной жирностью...». Надежда Федоровна растерянно пожимает плечами:

— Да у них первого сорта-то почти нет...

— Но сколько-то все же есть! А вы, выходит, лишаете людей стимула?

Экономист думает и говорит:

— Так как же мы будем им доплачивать за качество, когда гормолзавод дает нам только общие данные? Ведь мы должны производить доплату каждой доярке отдельно. Чтобы по труду и награде...

— И что мешает вам делать это?

— В совхозе нет лаборатории. То есть, лаборатория-то есть, да в ней только жирность определяют, а остальное — оптом на гормолзаводе...

Лабораторию я эту видел. Была она на замке, и нам с Ириной Константиновной оставалось только заглянуть в заморозженное окошко.

— Мы без этой лаборатории, как без глаз. Что сработали — не знаем, — говорила бригадир.

Я рассказал Ирине Константиновне о лаборанте совхоза «Сидоровский» З. А. Левиной, которая помимо своих прямых обязанностей следит за тем, чтобы у доярок была чистой марля, соответствовали требованиям санитарии одежда и оборудование, чтобы сдавались первые струйки. Отчасти благодаря ей там такое высокое качество молока.

— Нам бы такую! — вздохнула И. К. Недосейкина.

— Будет, — сказала главный зоотехник В. Н. Филиппова, — принимаем специального человека. Необходимое оборудование завезем.

— Тогда и дояркам, как полагаются, за качество платить будут?

— Все будет, — заверила В. Н. Филиппова.

— Что ж, станем надеяться.

...Медленно, очень медленно поднимается в гору животноводство «Кузнецкого». И выходит, что не все зависит от усилий рядовых доярок. Кормоцех, в котором гуляет ветер, невыполненный план — звено одной цепи; полуроботающая лаборатория и второсортное молоко тоже стоят недалеко друг от друга. И здесь уже слово за теми, в чей компетенции сделать необходимое.

Е. БОГДАНОВ.

Люди разных профессий



Высших показателей по производству меда в районе добились пчеловоды совхоза «Шартизан». Здесь получено по 56,6 кг валового меда на пчелосемью. План выполнен на 143,6 процента.

В числе лучших пчеловоды Е. П. ГЕРАСИМОВ и В. С. НИКАШКИН, которых вы видите на снимке.

Фото Б. Химича.



Двадцать шесть лет трудится механизатором Григорий Тимофеевич Аверьянов. Много хлеба было выращено им на Алтайской земле, а теперь — в колхозе им. Димитрова. В 1976 году он занял третье место по колхозу в выработке мягкой пахоты на тракторе.

Григорий Тимофеевич — кавалер ордена Славы второй и третьей степеней, награжден пятью медалями.

На снимке: Г. Т. АВЕРЬЯНОВ.

Хранение и подготовка клубней к посадке

Картофель больше других сельскохозяйственных культур подвергается многочисленным грибковым, бактериальным и вирусным заболеваниям.

При его хранении выделяют следующие периоды: послепоборочный, или лечебный, основной и весенний.

В послепоборочный период происходит созревание клубней и заживление механических повреждений. В это время создают условия, способствующие прохождению этих процессов, то есть поддерживают температуру 10—18 градусов и относительную влажность воздуха 85—95 процентов. В зависимости от степени вызревания и механической поврежденности клубней лечебный период может продлиться от нескольких дней до двух-трех недель.

После окончания лечебного периода температуру хранения картофеля постепенно нужно снижать до двух-четырех градусов. Нельзя сразу резко снижать температуру, это может привести к физиологическим расстройствам, к болезням. Процесс должен продолжаться 30—40 дней. При достижении двух-четырех градусов начинается основной период хранения. При такой температуре замедляется обмен веществ в клубнях, они долго не прорастают. Большое влияние температура хранения оказывает и на семенные свойства картофеля. Клубни большинства сортов, сохраняющиеся при трех градусах, дружнее и быстрее прорастают, чем хранившиеся при более низкой температуре.

От условий в помещении, где зимует картофель, зависит также скорость его созревания и урожай. Например, сорта «лорх» и «прикульский», хранившиеся при двух градусах, дают более высокие урожаи. Однако самый ранний сбор картофеля был получен при посадке клубнями, хранившимися при температуре пять градусов. Эту особенность нужно учесть, так как она позволит уйти от неблагоприятных для картофеля поздних сроков уборки.

При установлении температуры хранения нужно учитывать сортовые особенности картофеля. Так, оптимальная температура для сортов «берлихинген», «эпроп», «прикульский ранний» — полтора—два градуса, «лорх», «огонек», «приобский» — от трех до четырех с половиной градусов. Относительную влажность воздуха следует поддерживать в пределах 90—95%.

Основной период заканчивается в конце февраля — начале марта, когда начинается прорастание клубней. В весенний период главная задача — предотвратить или задержать прорастание. Добиваются этого различными способами:

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

снижением температуры на один—три градуса. Это помогает сохранить картофель без образования ростков к посадке.

В марте во всех хозяйствах будут проводиться клубневые анализы семенного картофеля с определением состава и степени развития болезней. Переборку нужно начинать с наиболее неблагоприятных партий.

Для получения ровных и дружных всходов необходимо организовать тщательную подготовку семенного материала. До начала весенне-полевых работ посадочный материал сортировать, отбирая больные, поврежденные, подмороженные клубни и разделяя на три фракции весом 25—50 граммов (мелкая), 51—80 граммов (средняя) и более 80 граммов (крупная). Каждую фракцию высаживать отдельно.

Наиболее эффективным приемом подготовки семенного материала к посадке является проращивание. Для светового проращивания клубни необходимо раскладывать на стеллажах в два—три слоя из расчета 50 килограммов клубней на квадратный метр. Оптимальная температура для ранних сортов восемь—десять градусов, для среднепоздних — 12—14 градусов. Продолжительность проращивания 30—40 дней. Когда температура воздуха в дневные часы станет не ниже 8—10 градусов, для проращивания используются неотапливаемые помещения, навесы и т. д.

На открытые площадки, защищенные от холодных ветров, или котлованы шириной около двух метров и глубиной 30—40 сантиметров настлают солому слоем в 10—15 сантиметров, раскладывают посадочный материал в два-три клубня.

В ненастную погоду клубни следует укрывать светопроницаемой пленкой, а при похолодании — дополнительно соломой. Длительность проращивания в этом случае 15—20 дней.

С целью стимулирования прорастания большего количества почек на посадочных клубнях, ускорения появления всходов, более интенсивного нарастания ботвы и повышения урожая, особенно в мелких фракциях семян, следует осуществить предпосадочную обработку семенных клубней раствором минеральных удобрений и физиологически активных веществ. Для обработки клубней готовят раствор азотно-фосфорного удобрения (по 4 кг аммиачной селитры и суперфосфата на 100 лит-

ров воды). В день посадки корни с клубнями погружают в раствор и выдерживают в течение одного часа. Можно смачивать клубни раствором и в насыпи (на 3 тонны клубней расходуется 100 литров раствора).

Для этих целей применяют также растворы медного купороса (100 г на 100 литров воды) с гибберелином (5 граммов на 100 литров воды). Смачивать клубни за день до посадки. Эти мероприятия можно провести вместе с протравливанием ТМТД, где применить его нужно на одну тонну три килограмма. После всего клубни картофеля накрывают.

Во избежание больших выпадов растений в поле от ризоктониоза и бактериальных болезней партии клубней, где эти болезни имеются, необходимо обеззаразить сразу после переборки однопроцентным раствором борной кислоты или буре (70 л/т) с последующим их просушиванием, а весной — 3,5 процента суспензии из 80 процентов ТМТД или 3,5 процента суспензии из 75-процентного поликарбоната. К фунгицидам можно добавить медный купорос (0,1 процента).

Для увеличения коэффициента размножения и в целях экономии семенного материала крупные клубни после предварительного проращивания и соответствующих обработок режут на части. При резке клубней ножи систематически обеззараживают в трех-пяти процентном растворе лизола или лизоформа.

Предварительно нарезанные клубни (за три-четыре дня до посадки) раскладывают слоем не более 15—20 см, добиваясь подсушивания места среза. При посадке резаный посадочный материал смешивают с целыми клубнями (мелкой фракции) в соотношении 1:2 или 1:3. Разрезанные части должны быть весом не менее 30—40 граммов и иметь два—три глазка.

С целью исключения перезаражения семенного материала бактериями (сухой и луговичной гнилями) резаные клубни смачивают 3,5-процентной суспензией поликарбоната, 3,5-процентной суспензией ТМТД или окулируют препаратом ТМТД из расчета 5—7 килограммов на тонну посадочного материала.

Для резки семенного картофеля можно использовать простейшие приспособления и механизмы. Описание такой машины дано в журнале «Картофель и овощи», № 3 за 1976 год.

А. БУКИН,
главный агроном
управления сельского хозяйства.
Н. КИЧИГИНА,
ст. агроном
по защите растений.

Самодеятельные таланты, на сцену!



На снимке: художественный руководитель Бенжерепского ДК Виктор Ащеулов исполняет песню «Теща». Участники собрания культпросветчиков района долго аплодировали певцу. Фото А. Шувалова.

Фестиваль самодеятельных талантов района успешно продолжается.

На минувшей неделе в Безрукове в торжественной обстановке открылся второй этап районного смотра художественной самодеятельности — общесовхозный смотр. В его работе приняли участие концертные коллективы Безруковского сельского дома культуры и красного уголка Мысковской птицефабрики.

Вместительный зал ДК заполнили зрители и участники смотра. Предконцертная беспокойная суэта неожиданно прервалась звучным аккордом инструментального ансамбля «Мелана». На сцене — солист, любимец ансамбля Михаил Волков, слесарь Мысковской птицефабрики. Приятно звучит мелодия Людмилы Лядовой «Старый марш». Затем исполняется музыка М. Таривердиева из кинофильма «Семнадцать мгновений весны».

Ансамбль возник недавно, но, несмотря на небольшой опыт, уже сейчас удивляет и радует слаженностью, сыгранностью и музыкальностью. Руководит им Владимир Кутчер.

Репертуар «Меланы» довольно разнообразен. Произведения различные как по характеру, так и по сложности — Дуброва «Торопись», Подольского «Письмо сыну», Блантера «Березы», сочинение народного плана — «Красны девицы». Особенный интерес у зрителей вызвали ис-

полненные ансамблем произведения Дмитриева «Бессердечная» и Блантера «Березы». Но, к сожалению, коллектив почему-то сразу же начал заболеть общей музыкальной болезнью — «шумовым нападением».

После выступления «Меланы» эстафета перешла к музыкальному коллективу Дома культуры с. Безрукова. К микрофону подошел директор Виктор Михайлович Овчаров. Исполнители уже знакомы нам: ветеран сцены д-р совхоза Владимир Козачкин, энтузиаст клубной работы Алексей Арыков, Николай Пакшин, Сережа Кожевников, И. Палукчу, солист тракторист совхоза Андрей Лоскутов и другие. Яркий и разнообразный репертуар, интересная музыкальная подача, конечно, вызвали бурю аплодисментов в зале.

И опять на сцене вокально-инструментальный ансамбль. Но состав теперь уже детский. Названия пока ансамбль не имеет. Однако, заявка на жизнь солидная. В запасе десяток выступлений перед жителями своего села, хороший подбор репертуара.

В тот вечер жюри было отобрано четырнадцать номеров на зональный просмотр, который состоится во второй половине февраля в Доме культуры с. Атаманова.

М. ПОПОВ,
заведующий отделом культуры райисполкома.

ХОККЕЙ С крупным счетом

Повторную игру с барнаульским «Мотором» хоккеисты «Металлурга» провели собранно и целеустремленно. Уже в первом периоде они быстро повели в счете. Во втором закрепили свое преимущество, а в третьем, когда судьба

матча по существу была решена, дали поиграть своим молодым коллегам. А. Лохин и Г. Фаст оправдали доверие, забросив в ворота «Мотора» по шайбе. Остальные шайбы провели в ворота гостей С. Абрамов (три), А. Степанов, С. Никитин, В. Хоценович. В свои ворота пропустили лишь одну. Итак, со счетом 8:1 убедительную победу одержал «Металлург». Теперь команда проведет две трудные игры с новосибирскими армейцами, а 21 и 22 февраля будет принимать на своем поле армейцев Хабаровска.
В. ИГНАТОВ.

Подрастают наши младшие сестренки...

— Подрастают... Встречаю недавно Таню Иванцову — уже студентка, Витя Южанин нынче в армию пойдет. А как жетя, совсем недавно приводили их мамы в детсадик. Глядишь, скоро мои бывшие питомцы сами придут сюда с малышами.

— Грустно?
— Нет, почему же? Дети — как с ними может быть грустно? Здесь, в детском саду, начинаешь складывать их характер. Здесь в какой-то мере начинается их будущее. Мы же — воспитатели, и от нас зависит многое.

— Сколько у вас подопечных, Лидия Яковлевна?
— Немногим меньше пятидесяти. Двадцать малышек в ясельках. «Мама» у них — воспитатель-медсестра Валентина Григорьевна Асеева. А в этой половине дома ребята постарше, от трех до семи лет. Занимаются с ними Нина Ивановна Нижегородова.

— И чем же занимаются ваши дети?
— А давайте спросим у них самих.

И Лидия Яковлевна Бондарева, заведующая детсадом-яслями совхоза «Садопарковый», ведет меня к ребятишкам.

— Как живете, ребята?
Прежде чем ответить, они по-школьному тянут руку.

— Сейчас солнышко стало

теплое, и мы на улице гуляем.

— Нина Ивановна нас много играла научила!

— А еще мы рыбок помогаем кормить, только их у нас мало.

— Сегодня зайчиков из «Ну погоди» лепили...

— А когда я вырасту, на «БЕЛАЗе» буду работать, как мой папа!

— А летом все равно лучше — летом мы за грибами ходили!

— А нынче тоже пойдем, а, Нина Ивановна?

— Конечно, пойдем, — успокаивает разгорячившихся ребятшек воспитатель.

Мы с Лидией Яковлевной, боясь сорвать «тихий час», тихонько уходим.

Дети есть дети. И небольшой коллектив небольшого детсада-яслей старается, чтобы их маленькие воспитанники выросли людьми хорошими, честными. Уроки вежливости, экскурсии на природу, рассказы о нашей Родине, всевозможные игры — все подчинено этой цели.

Нынче Миша Рзянин и Вова Паутов попрощаются с ребятами и пойдут учиться в школу. Но уже сейчас они умеют считать, немножко читать и писать, и еще очень многое. Я уверен: они не забудут это невысокое бревенчатое здание, где получили свои первые уроки.
О. МАЛЫШЕВ.

Курить — здоровью вредить

СОВЕТЫ МЕДИКА

Курение глубоко вошло в наш быт и стало привычным явлением. Приучившийся курить тянется за папиросой на работе и на отдыхе, до и после еды, в состоянии возбуждения и усталости. В одном случае он рассматривает его как занятное времяпрепровождение, в другом — как разрядку после напряженной умственной или физической работы. Однако люди забывают, что курение разрушительно действует на организм.

При выкуривании одной папиросы в кровь курильщика всасывается от одного до двух миллиграммов чистого никотина, т. е. от одной пятидесятой до одной двадцатой смертельной дозы. Однократная доза чистого никотина в 0,8—0,15 грамма, содержащегося в 20—25 папиросах, является смертельной для человека.

Опасность курения усугубляется еще и тем, что вредное действие табака сказывается не сразу, а постепенно. Вот почему человек вначале не замечает никаких расстройств в организме. Бросает курение лишь тогда, когда начинает чувствовать себя больным и, обращаясь к врачу, получает совет бросить курить.

Люди порою считают, будто курение повышает работоспособность, выкуривая папиросу «помогает голове легче соображать». Действительно, во время курения никотин, всасываясь в кровь, вызывает расширение кровеносных сосудов ряда органов, в том числе и головного мозга. В расширенные сосуды больше приходит крови, следовательно, больше поступает питательных веществ. Поэтому и «проясняется голова», как говорят в народе. Но за кратковременным улучшением работоспособности наступает упадок сил. Чтобы «подстегнуть» себя, человек курит вторую папиросу, третью... и конечный результат — головная боль, головокружение, усталость, спад внимания, снижение работоспособности.

Вредное действие табака сильнее всего чувствует сердечно-сосудистая система. Под влиянием никотина происходит повышение сердечной деятельности, изменяются стенки кровеносных сосудов, что способствует развитию атеросклероза.

На основании практических выводов доказано, что курение — одна из причин тяжелого заболевания кровеносных сосудов — облитерации эндартерита (спонтанная гангрена). Среди

страдающих данной болезнью — 75—80 процентов — курильщики. В начале этой болезни у человека быстрее, чем обычно, устают ноги, появляется повышенная чувствительность к холоду. В дальнейшем возникает ощущение, будто по ногам ползают мурашки. Кожа на ногах шелушится, утрачивает свойственную ей эластичность, ногти становятся ломкими. Пульс на артериях большой ноги становится слабым, а иногда и вовсе не определяется. Наступает омертвление конечностей — гангрена, которая начинается с пальцев и распространяется выше. В таких случаях единственный метод, позволяющий сохранить жизнь, — ампутация ноги.

Во время курения часть дыма заглатывается и попадает в желудок, тем самым раздражается слизистая оболочка желудочно-кишечного тракта, что является одной из причин гастрита, язвенной болезни двенадцатиперстной кишки или же желудка. По данным медицинской статистики, из каждых 100 человек больных язвенной болезнью — 98 курящих. Особенно вредно действует на пищеварение курение натощак.

Многие курильщики страдают хроническим бронхитом, катаром верхних дыхательных путей. Врачебной практикой подтверждается, что табак вызывает рак легкого. Установлено, что женщины болеют раком легкого в 5—6 раз реже, чем мужчины, а курильщики в 3—5 раз больше, чем некурящие.

Табак оказывает вредное влияние и на другие органы (печень, почки, половые железы), снижает сопротивляемость организма к различным заболеваниям: туберкулезу, воспалению легких, гриппу и другим. Преждевременное старение, различные заболевания несет привычка к курению.

Часто задают вопрос: «Действительно ли так вредно курить, не стужают ли врачи краски? Вот мой дед, например, курил всю жизнь и прожил 80 лет». Да, действительно, бывает такое в жизни. Но кто знает, сколько бы он прожил, если бы не отравлял свой организм табачком. Можно смело сказать, что этот самый дед прожил бы на 15—20 лет больше, если бы не курил.

Кроме того, курящий должен знать и помнить, что он наносит вред не только своему здоровью. Он загрязняет дымом воздух, которым дышат дети и некурящие взрослые.

Часто к врачу обращаются с вопросом: «Как бросить курить?». Действительно, для многих это не легко. Отвыкая от курения, нужно запастись выдержкой. Отдельные курильщики, желая бросить курить, приходят к решению ежедневно уменьшать количество выкуриваемых сигарет, другие заменяют папиросы конфетами, третьи думают бросить завтра и т. п. Надо прямо сказать, что выбравшись такой путь отвыкания, попросту говоря, занимаются самообманом.

Курить нужно бросать сразу. И если уж бросили, то помните, что никакие уговоры друзей закурить для настроения, за компанию не должны нарушать раз и навсегда принятое решение. Нередко одна выкуриваемая папироса приводит к возврату привычки.

В настоящее время медики располагают средствами и методами, которые помогают отвыканию от курения. Но прежде чем приобрести эти медикаменты и начать лечение, нужно, конечно, посоветоваться с врачом. К таким препаратам относятся табекс, лобелин, анабазин и другие.

В первые дни у бросившего курить могут быть неприятные явления — подавленное настроение или раздражительность, снижение работоспособности, рассеянность, иногда плохой сон и т. д. Не покидайте желание закурить. Это вполне понятная реакция — результат ломки укоренившихся привычек, которые выработались и поддерживались годами.

Бросившим курить рекомендуется в первое время избегать компаний, где курят, не пить вина, кофе. Удобнее, конечно, осуществлять свое желание во время отпуска, в турпоходе и т. д.

Если курение вредно для здоровья человека, то еще более вредно оно для больного, особенно при заболевании легких, сердца, желудка, печени. Чем раньше курящий человек осознает вред табака, чем быстрее откажется от этой дурной привычки, тем больше он может надеяться, что правильный образ жизни, физическая культура и соблюдение гигиенических норм принесут ему здоровье и долгую жизнь.

Т. КАРПЕНКО,
фельдшер Атамановской больницы.

ПРЕДЛАГАЕМ УСЛУГИ

По итогам работы за минувший год многим в ряде совхозов и колхозов района будет выплачена так называемая тринадцатая заработная плата. Сберегательные кассы предлагают населению свои услуги. Жители сел могут часть или полностью получаемой суммы перечислить во вклад. Для этого нужно заполнить заявление, которое можно взять в сберегательной кассе, в рабочем или в самой бухгалтерии. Заполнить, указав номер счета, а если такового нет, то написать слово «новый», отметить, в какую сберегательную кассу следует перечислить деньги и подать заявление бухгалтеру по начислению зарплаты.

Счетные работники бухгалтерий должны беспрепятственно принимать заявления от рабочих, служащих и колхозников, не допуская случаев отказа или задержки в выполнении поручений.

Товарищи рабочие и колхозники, экономьте свободное время, пользуйтесь услугами сберкасс!

А. ЛОГУТОВА,
заведующая центральной сберегательной кассой.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Коллектив Новокузнецкой птицефабрики выражает глубокое соболезнование зоотехнику-лаборанту птицефабрики Булавину Нине Парфентьевне по поводу безвременной кончины ее отца, председателя исполкома Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся, члена бюро обкома КПСС, депутата Верховного Совета СССР **ГУЗЕНКО**
Парфентия Васильевича.

Дирекция, партком, рабочком, коллектив совхоза «Сосновский» скорбят по поводу кончины бывшего бригадира Кузнецкой МТС и совхоза, старейшего механизатора **КУРТУКОВА**
Степана Тимофеевича и выражают соболезнование семье и близким покойного.

Заготконтора Новокузнецкого райпотребсоюза проводит набор на курсы заготовителей. Срок обучения — два месяца в г. Кемерове. Начало занятий с 1-го марта. За время обучения выплачивается стипендия — 70 рублей в месяц. На период учебы жилищная предоставляется. Обращаться в совхозработкопы, сельпо или заготконтору: г. Новокузнецк (654029), ул. Вокзальная, 32. Телефон 9-00-51, доп. 0-93, 0-73.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП12842
Зак. 2575, тир. 7735
Объем 1 п. л.